

# LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.552

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 3 de febrero de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS—PRANA MAYOR, 19

—LUGO—

## El Sr. Altamira y los intelectuales

II

¿Por qué dimitió el Sr. Altamira el cargo de director general de Primera enseñanza? He aquí lo ocurrido tal como lo refirió el mismo Sr. Altamira a un distinguido periodista de la Corte, D. José María Carretero, para un artículo que se publicó en «Mundo Gráfico»:

«El hecho fué el siguiente: apareció un real decreto del cual yo, director general de Primera enseñanza, no tuve más noticias que las que publicó la prensa. La prensa, muy respetada y estimada por mí, no puede ser nunca el órgano oficial de comunicación entre un ministro y un director general; pues bien, además, en el real decreto se le segregaba al director del conocimiento y la intervención en toda la enseñanza de Madrid. Resultaba de esto que la dirección lo era de todas partes menos de la capital de España, precisamente; y allí ya tenía usted la causa; fundamentalmente mi dimisión en estos dos motivos: el silencio y la anomalía. Después de varias conferencias y cartas, el Gobierno de Romanones, por razones que no discuto, creyó que no debía rectificar, y yo insistí en mi dimisión, y esa es la historia».

Ramiro de Maeztu aprovechó una circunstancia tan inoportuna para zaherir inconsideradamente al Sr. Altamira. Hizo muy bien Ramiro de Maeztu: por lo menos dió motivo a que se exteriorizase y trascendiese a la generalidad del público la admiración y simpatía que al Sr. Altamira, miembro honorario de tantas universidades de países extranjeros, como Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, se profesa en todo el mundo culto.

De los juicios que a hombres eminentes de Europa mereció entonces el Sr. Altamira, nos hacemos eco seguidamente, reproduciendo algunos fragmentos de escritos que vieron la luz en aquella ocasión.

El eminente profesor de la universidad de Dijon Henri Hauser, dice así: «No se podrá saber sin estupor en Francia que se ha podido discutir el mérito científico del profesor Altamira. No creo arriesgado afirmar que don Rafael es considerado unánimemente por los historiadores franceses como uno de los maestros más ilustres de la ciencia histórica española. Su «Historia de la civilización española» es un monumento, y la ponemos en manos de todos los estudiantes que entienden el castellano...»

«No vacilo en afirmar que los amigos de España lamentarán su salida de la dirección general de Primera enseñanza, porque saben lo grande de la obra que falta realizar en vuestro país en tal sentido, y saben también con qué valor, con qué elevación de ideas, con qué clarividente patriotismo, con que profundo conocimiento de las verdaderas necesidades del pueblo había trabajado D. Rafael Altamira».

El sabo o Alfredo Stern, profesor de la escuela Politécnica Federal de Zurich, y autor de la mejor «Historia de Europa en el siglo XIX» que hoy se conoce, escribe lo que sigue:

«Tengo un verdadero sentimiento al saber que el profesor Altamira se ha visto obligado a presentar la dimisión de su cargo de director general de Primera enseñanza; pero lo que aumenta mi sentimiento en alto grado es la conducta de ese periodista es «añol» que ha aprovechado la ocasión para dirigirme injustas y acerbas censuras. Altamira, el autor de la «Historia de España y de la civilización española», de la «Historia del Derecho español», de las «Cuestiones modernas de Historia», de la «Psicología del pueblo español» y de otros trabajos, es una gloria de la ciencia histórica española. Su patria le debe, además, importantes reformas en la enseñanza pública».

«Sepa mi amigo Altamira con cuánta buena voluntad me adhiero a las manifestaciones de admiración y de simpatía de que está siendo objeto, y

expreso aquí mis sentimientos de la más alta estimación hacia un hombre de aquellos méritos.»

El hispanista italiano Eugenio Mele, escribe:

«Protesto yo también contra la injusticia que se hace a un hombre que honra a España y es ejemplo de actividad, de inteligencia, de sencillez y de modestia.»

El arqueólogo Sr. Rivola, dice: «Quiero expresarle cuanta simpatía, cuán vivo aprecio siento por usted como historiador, como publicista y como pensador.»

El profesor de Historia Nacional de la universidad de Leyden, M. Blok, expresa «su opinión favorable a la obra de mi querido colega y amigo Rafael Altamira. Repetidas veces he tenido ocasión de convencerme de que el señor Altamira es un sabio muy distinguido en el terreno de la Historia jurídica, y que tiene amplia y liberal visión en lo relativo a la enseñanza en general.»

El gran hispanista E. Merimée, tan querido y respetado en España, dice: «Con entusiasmo me adhiero a cuanto se haga en honor de D. Rafael Altamira, cuyos escritos científicos y pedagógicos he tenido ocasión de celebrar varias veces, y especialmente en el número del «Bulletin Hispanique» que está en vísperas de salir a luz.»

El rector de la Universidad de Tolosa, M. Lapie, escribe: «Tengo por el Sr. Altamira, por su carácter, su talento de historiador, su actividad reformadora, la más viva admiración». De parecida manera se expresa el rector de la universidad de Burdeos, M. Thamin, así como los profesores de varias universidades de distintos países, señores Martinengo, Merimée (Enrique), Citrot, Merriman, Seignobos, Jungfer, Haskings y otros.

En cuanto al rector de la universidad de París, (vicerrector, según la terminología administrativa francesa, pues, lo que el rector es siempre el ministro) el venerable M. Liard, en una hermosa carta fecha de 11 de noviembre de 1913, dice: «Conocidos los servicios eminentes que ha prestado usted a la causa de la enseñanza pública en España, soy de los que deploro su dimisión...»

Brissón, el gran director general de Primera enseñanza en Francia, al leer la noticia de la dimisión del Sr. Altamira, le dirigió una tarjeta consignando «el homenaje de sus cordiales simpatías y de su admiración por la obra realizada en España, que continuará, a pesar de todo».

De la dimisión han tratado en razonados artículos, llenos de simpatía para el exdirector general, varios periódicos de Francia, Bélgica y Suiza, así como muchos de la América española; a la vez que revistas tan importantes como la «Revue Internationale de l'Enseignement» y «Bulletin Hispanique», publicaban exposiciones de la labor realizada por el Sr. Altamira y la comentaban muy favorablemente.

De América llegaron también voces en extremo encomiásticas para el Sr. Altamira. A fin de no alargar demasiado este artículo, recogeremos aquí dos solamente.

El rector de la universidad de Chile, Sr. Domingo Amunátegui, dice al señor Altamira, con fecha 10 de octubre de 1913, después de preguntarle si es cierta la noticia cablegráfica de aquellos días, de que será sustituido en la dirección general, lo siguiente:

«Cuénteme lo que haya de verdad en esto, y prométame que si alguna vez vuelve a pensar en América, se establecerá con su familia entre nosotros, los chilenos, sus hermanos, que tanto le apreciamos y queremos.»

«Casi me alegraría de que usted abandonase la dirección, pues este maldito empleo nos está privando de muchos buenos libros escritos por su docta pluma.»

«¿Qué más? El Gobierno de Buenos Aires, interpretando los deseos de los profesores y demás hombres de ciencia de la gran república del Plata, ofreció al Sr. Altamira la dirección de un Instituto de enseñanza universitaria, con 12.000 duros oro, casa y servicio. Pero el Sr. Altamira, a la sazón sin cargo alguno, no quiso renegar de su condición de ciudadano español. Hablando de ello con un elevado personaje, éste exclamó con extrañeza:—Pero ¿usted ha renunciado a eso?... ¡Sí, señor!—respondió Altamira—porque ante todo soy patriota, y deseo que mis hijos crezcan y se eduquen sobre el suelo en que yo nací.»

mo con extrañeza:—Pero ¿usted ha renunciado a eso?... ¡Sí, señor!—respondió Altamira—porque ante todo soy patriota, y deseo que mis hijos crezcan y se eduquen sobre el suelo en que yo nací.»

## La política al día

El Liberal.

Conversando el Sr. Alba con los periodistas, se suscitó el obligado tema electoral.

«No es cierto—dijo el ministro—que en estos momentos me hallé obligado a la labor del encasillado, tónico que ha tomado carta de naturaleza en nuestras costumbres políticas. Realizo ahora los trabajos previos para la formación de las candidaturas ministeriales, cosa que no es lo mismo que el encasillado, aunque se crea lo contrario.»

No es tarea fácil este trabajo, porque ha de ser el resultado de un muy meditado estudio y del acopio de datos y antecedentes que no se reúnen con la rapidez deseada. Antes de llegar al fin he de celebrar conferencias con los gobernadores civiles y con los jefes de las fuerzas provinciales.

Los primeros tienen expreso encargo mío de hacer un bosquejo verdadero de la situación de las diversas fuerzas políticas en sus respectivas provincias. Sus datos serán minuciosamente contrastados con los que me suministren los referidos jefes y otras personalidades de arraigo. Responde este plan al inmutable criterio que el Gobierno se ha impuesto de que a las próximas Cortes vayan diputados revestidos con la autoridad que ha de darles el ser su elección la resultante de la voluntad de los distritos.

Esta semana será de gran movimiento en sentido electoral, puesto que durante ella se propone el Sr. Alba conferenciar con los jefes políticos y los gobernadores de casi todas las provincias para ultimar las candidaturas ministeriales.

Según tenemos entendido, la proclamación de candidetos será el domingo 19 de marzo, día de San José, y las elecciones el domingo siguiente, esto es, el 26 de dicho mes.

## La situación militar

Para celebrar el cumpleaños del Kaiser, los alemanes atacaron el año pasado en la Flandes francesa y en el Artois. Emplearon especialmente batallones integrados por reclutas del Hess y de Baden. Después de una pugna horrible debieron volver a sus líneas. Habían perdido en vano muchos miles de hombres.

Este año han hecho lo propio y casi en los mismos parajes. Han atacado las obras aladas al Sur de Givenchy, en el camino de Neuville Saint Vaast, cerca de la famosa granja de la Folie, en el Norte de Rodincourt y al nordeste de Arras, entre los pueblos de San Nicolás y San Lorenzo.

Naturalmente no han conseguido nada. Ocuparon algunas trincheras avanzadas francesas al Sur de Givenchy, después de haberlas destruidas con minas y luego tuvieron que abandonarlas.

¿Qué se proponen los germanos con esas conmemoraciones sangrientas? Por que deben saber de sobre que tales ataques no resuelven la situación. Realizándolos, solo consiguen destruir regimientos y desmoralizar a los nuevos reclutas, que al verse rechazados a sus trincheras y al contemplar los efectos del fuego enemigo, lejos de exaltarse patrióticamente sufren depresiones en su moral.

Pero la psicología del teuton es tan distinta a la del latino, que procuraremos vanamente asomarnos a sus profundidades...

## De instrucción pública

El ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que había visitado la escuela del hogar y el colegio nacional de sordomudos.

—No puedo decir a ustedes nada sobre esas visitas—dijo—pero les prometo darles mis impresiones tan pronto como las repita, que será un día de estos días.

Desde luego puedo asegurarles que la visita me ha de servir de estímulo para

no cejar en mi tarea, pues ha llegado el momento en que obtengan su mayor eficacia los auxilios materiales que el Estado presta a las instituciones de enseñanza.

Respecto al asunto del profesorado del conservatorio, manifestó el Sr. Burell que en éste, como en el de la inspección médico-escolar, no piensa hacer nada, pues quiere que las Cortes resuelvan.

Los expedientes de los inspectores médicos escolares suman más de dos mil y si se opone a su tramitación es porque, aunque los servicios son gratuitos, ya se sabe que a la corta o a la larga terminan por pagarse.

—Llegado ese momento—añadió el ministro de instrucción pública—esa institución costará al Estado unos trece millones de pesetas, que unidos a los siete que hacen falta para cubrir necesidades perentorias del ministerio, suman un total de 20 millones, que las Cortes verán si pueden dar. Yo respeto ese consorcio; pero vuelvo a repetir que no hago nada, entre otras cosas, porque la ley de contabilidad prohíbe fundar y establecer servicios nuevos.

## La instrucción militar en Alemania

«L'Echo de Paris», dice que, sin llamarlos oficialmente, Alemania está instruyendo a los reclutas de 1917 y 1918.

Sabido es que antes de la guerra Alemania dejaba que fueran sociedades libres las encargadas de la preparación militar; pero una circular ministerial de 17 de agosto de 1915 declara obligatoria dicha preparación para todos los jóvenes, a partir de diez y seis años de edad, quienes cuando vayan a sus regimientos tendrán que llevar un certificado de asiduidad y capacidad.

Las agrupaciones de jóvenes dependen ahora de la autoridad militar, y los instructores son oficiales heridos.

Toda la instrucción es práctica, habiendo desaparecido la teórica.

Todos los jóvenes que son útiles para el servicio de las armas aprenden desde un principio el manejo de las mismas, el empleo de los explosivos, el lanzamiento de granadas a mano y la fortificación de campaña.

Páginas sueltas

## El presentimiento de la primavera

En la madrugada de invierno veo, con un sobresalto, ese resplandor rosado que inflama el blanco cielo, como si las rosas hubieran florecido ya sobre la nieve. ¡Oh, corazón! ¿Habrá venido ya la primavera?

¿Habrá venido ya la primavera con su dulce embriaguez, que pone rosados los rostros de los hombres? ¿Serán sus rosas las que inflaman el cielo?

¿Será ya otra vez la primavera, la temida esperada, que asalta con flechas imprevistas nuestro invernal retiro y nos obliga, ya poderosa y fuerte, a seguir sus locos pasos? ¿Será otra vez la primavera, inquietud lírica de nuestra paz, temida viajera de los pies leves, que llega de nuevo a obligarnos a la mayor locura?

¿Tendremos nuevamente que velar hasta el alba y amar aún más a las mujeres y perdernos aún más en estos laberintos fatales? ¿Tendremos que beber la embriaguez en un vaso más amplio y tomar la paz de una luna más plena? ¡Oh, corazón!, ¿habrá venido tan pronto ya la primavera?

Es invierno, oh amigos; más ya la madrugada se tiñe de un rubor prematuro, y hay rosas sobre el cielo: es aún invierno; mas ya la primavera se presiente en esta claridad despejada y en esta enjuta blancura de las casas.

¡Sí; como una viajera de retorno seguro, vendrá la primavera, y llenos de una congoja muda, la veremos llegar hasta nosotros, cercana y turbadora como un rostro a través de una ventana clara; vendrá la primavera, y sin saber cómo, nos veremos envueltos entre la tarde luminosa y la mañana.

Se hará más grande la belleza del mundo y estará alumbrada por mayor número de luces se hará más grande la locura del mundo, y nuestro corazón tendrá que corresponder a ella con dones más pródigos.

Pero ¿será posible que bebamos una embriaguez más grande en los cálices de las rosas, ni que la luna plena aumente el oro de nuestra fiebre? ¿Será posible que nos veamos más páidos en los claros ojos de la primavera?

¡Oh amigos! Nosotros, que en invierno velamos hasta más allá del alba, despiertos de inquietud, y prolongamos nuestros pasos hasta más allá del último límite

oscuro de la noche; nosotros, incansables, que perseguimos una sombra azulada a través de las calles de una ciudad dormida en el sueño invernal, o nos arrojamus, Budas extáticos, en las escrucijadas claras, junto a los reverberos: nosotros, que nos miramos, complacidos, en los espejos de la escarcha, o nos adormecemos, lejos de nuestros lechos, en las guaridas de techo bajo; nosotros, amigos, que nos encendemos en un fuego maravilloso o interior y sonreímos; rojos como borrachos, cuando todo está blanco invernalmente a nuestro alrededor, ¿qué tenemos que temer de la primavera? ¿Ni qué locura mayor hemos de hacer por ella nosotros, que con ojos de sueño contenido, vemos inflamarse el cielo de la madrugada en invierno y sentimos pasar sobre nuestros labios, como un beso grato, la frialdad de estas horas?

R. CANSINOS-ASSENS.

## A través de Galicia

En uno de los corredores de las escuelas de la Sociedad Económica, de Santiago fué colocado el bonito y artístico arco de granito que se hallaba en la entrada del edificio de San Clemente, y que figuró en la exposición de arte retrospectivo. El arco es de gran valor tradicional.

El ayuntamiento de Pontevedra ha dirigido un telegrama al subsecretario de Hacienda Sr. Sagasta, felicitándole por su ingreso en la academia de ciencias.

Hace unos días cuestionaron en Ames Manuel Casal Fialde y José Vázquez Pulleiro, y el primero, con un revolver, hizo dos disparos contra el segundo, hirándole en la cabeza y el costado izquierdo.

Al autor del crimen le detuvo poco después la guardia civil, e ingresó en la cárcel de Santiago.

En la feria mensual que se celebró en Sarreaus le sustrajeron de un bolsillo interior de la americana, una cartera al vecino del pueblo de Reboreda, Porquera, Camilo Penín Rodríguez.

Sospecha éste que debieron haberle robado la cartera, cuando se hallaba comiendo en una taberna, dos sujetos desconocidos que estuvieron a su lado.

Se está procediendo estos días a la instalación del alumbrado eléctrico en la catedral de Orense.

Los dependientes de algunas barberías y peluquerías de la Coruña reclamaron a sus patronos varias mejoras y entre ellas la de que de las propinas no participe el dueño del establecimiento.

El ayuntamiento de Ferrol anuncia las subastas de empedrado y alcantarillado de la calle de María, por 50.812-75 pesetas; construcción de aceras de la calle de San Roque y Animas por pesetas 18.825-50 y empedrado y alcantarilla do de la calle de San Fernando, por pesetas 110.615-65.

Durante el mes de enero último ha recaudado la aduana de la Coruña 130.665-11 pesetas.

En las obras que se están ejecutando cerca de la estación de Frieira se cayó por una trinchera Graciano Abeledo, de 17 años, quedando gravemente herido.

En el Ideal Roóm de la Coruña obsequió con un banquete al Dr. Gil Casares la sociedad «Reunión de Artesanos», como muestra de debida gratitud después de la notable conferencia que pronunció el domingo en aquel centro.

Se organiza en Ferrol para los próximos carnavales una comparsa con el título «Los bebés locos».

La orquesta se compondrá de diez instrumentistas, y el coro de veinte voces.

El ministerio de Instrucción pública autorizó al ilustrado catedrático D. Gonzalo Brañas Fernández, para explicar en la escuela de Náutica de la Coruña, un curso de radiotelegrafía, cuyas clases darán comienzo el día 15 del mes actual.

En San Saturnino ocurrió una lamentable desgracia.

Guiando un carro de bueyes el campesino Rosendo Lamas volcó aquél, al

canzándole con tan mala fortuna que le produjo la muerte.

Han pedido junta general extraordinaria 35 accionistas de los tranvías eléctricos de Vigo, cuyas firmas representan más del 50 por 100 de su capital.

Prendiendo la renovación del actual consejo de administración.

Fue atacado en Santa Columba de Borela (Pontevedra) Juan de Sousa Torres, por Bunto Lino y su hijo Angel, los cuales al intentar robarle, le gopearon, causándole numerosas lesiones.

En el consulado portugués de Vigo estuvo el lunes izado el pabellón lusitano, en conmemoración del aniversario de la revolución de Oporto, de 31 de enero de 1891.

## Los efectos de la artillería italiana

El comunicado italiano, hace unos días, declaraba: "En el Izouso, el enemigo inició un violento ataque con fuerzas importantes, para volver a tomar las posiciones perdidas: ha sido rechazado por nuestra artillería." Este comunicado merece ser comentado más explícitamente, porque no solamente la fase de la guerra a la que hace la alusión se relaciona con la supremacía de la artillería italiana, sino que también se relaciona con horas trágicas vividas por tres compañías.

Los italianos habían conquistado, tres días antes, una importante trinchera que fue ocupada por seiscientos hombres, unas tres compañías. En cierto momento, el jefe de estas fuerzas apareció en la lejanía tropas enemigas, que avanzaban rápidamente por un terreno que dominaba la trinchera. El número de los enemigos crecía sin cesar. Primero fue un batallón, después dos, el mayor, jefe de aquellas, se puso en relación telefónica con quien mandaba la división, pidiendo socorros, informándole de que las fuerzas enemigas todavía aumentaban y que desde la trinchera ya se apercebían cuatro batallones. La respuesta que recibió fue laconica: Permaneced en vuestro lugar. Las tropas austriacas se presentaban ante la trinchera y se agrupaban, para el ataque, en formaciones compactas. El mayor telefonó nuevamente para obtener refuerzos que eran de extrema urgencia: ¿qué podían hacer tres compañías contra cinco a seis batallones? Venía una matanza inevitable. Volvió a oírse la misma respuesta: Permaneced en vuestro lugar y no chis-téis.

El mayor estaba muy apenado por lo que iba a ocurrirle a sus hombres. Ellos estaban convencidos de que solo les quedaban unos minutos de vida. Muchos se apresuraban a aprovechar los últimos instantes escribiendo a los seres queridos con un pedazo de lapiz. Todos parecían tranquilos, dispuestos a morir por la patria.

Las tropas austriacas habían terminado su maniobra envolvente. Los dedos crispados sobre las armas, los italianos esperaban. Las ametralladoras comenzaban a empujar su canto sin cesar. La angustia del instante era inexplicable.

De pronto, un ruido horrible se dejó oír. Una tempestad terrible de obuses cayó, en abanico, sobre las tropas austriacas, con una violencia tal que la fuerza del aire se llevó las boninas de los soldados italianos. Entre las trincheras y los austriacos, justamente, cayó una lluvia de shrapnells y de granadas. Centenares de cañones, de todas las dimensiones, enviaban sus ráfagas devastadoras.

Este fuego infernal, que a su paso todo reducía a polvo y corraba en respiración a los italianos duró un cuarto de hora. La preparación apenas había terminado, cuando los soldados italianos se lanzaron fuera de la trinchera, dispuestos a un ataque a la bayoneta.

Retrocédieron horrorizados. Ante ellos solo había montones de cadáveres, destrozados, horribles. No obstante, descubrieron algunos austriacos que no habían muerto. No podían hablar, la boca torcida por antrixis, la mirada atontada, los miembros rígidos por el choque nervioso.

Es imposible enterrar los cadáveres. Durante tres días, los seiscientos italianos tuvieron que trabajar para cubrir de cal los cuerpos enemigos.

Dos batallones enteros quedaron para siempre en el campo de batalla.

## Paquetes postales con América

Por acuerdos especiales celebrados entre España y Costa Rica y nuestra dirección general con la de Panamá, a partir del día 1 de febrero se establecerá el servicio de cambio directo de paquetes postales entre España y las naciones expresadas; autorizándose a las oficinas de correos de Baleares y Canarias, que lo están para este servicio internacional, y a las de Melilla, Ceuta y Tánger, para admitir paquetes con aquel destino por los buques españoles de la Transatlántica de la línea del Mediterráneo a Venezuela y Colombia, que hacen escala en Puerto Limón y Colon, respectivamente.

La tarifa aplicable en Baleares es en total de 275 pesetas para los paquetes destinados a Costa Rica y 325 para los

dirigidos a Panamá, e idénticos precios registrarán para las oficinas de Marruecos.

La tasa para los de la península y Canarias será de 250 y 3 pesetas, respectivamente.

EN OVIEDO

## Un caso de bigamia

Se ha denunciado a las autoridades de Oviedo un caso de bigamia, descubierto casualmente.

Diego González Lázaro se casó en Madrid, hace siete años, con Dorotea Muñoz de Benito; pero al poco tiempo, por incompatibilidad de carácter, los cónyuges se separaron, marchándose ella a Cuba.

Diego vino a Oviedo y entabló relaciones íntimas con Luisa Suárez.

Como declaraba ser viudo, varias damas pertenecientes a la asociación católica interesándose por legalizar la situación de Luisa, le arreglaron a Diego el nuevo matrimonio, con quebranto, claro está, del antiguo.

Diego vivía feliz con su segunda mujer, de la que tiene cinco vástagos, cuando se encontró, de manos a boca, con la primera que había regresado de Cuba y recorría España pidiendo limosna.

Dorotea, que ignoraba el paradero de su marido, se mostró agradablemente sorprendida por el encuentro y se arrojó al cuello de su esposo, abrazándole con gran alegría.

Este negó al principio haberla conocido; pero después confesó que había contraído nuevas nupcias, creyendo muerta a su primera mujer.

Con tal motivo se produjo un escándalo más que regular, y los agentes detuvieron al bigamo, que ha quedado a disposición del juez.

## En la audiencia

### ALLANAMIENTO Y LESIONES

La noche del 30 de agosto de 1914, Avelino Fraiz Rego, alias Cantero, penetró en el domicilio de Benita Rodríguez Neira, sito en la parroquia de la Graña, del partido de Mondoñedo, llegando hasta la cocina, en donde se hallaba Dolores Rodríguez Neira, con la que entabló discusión.

Ya en la calle, después de terminado el citado incidente, Avelino dió con una gúrdana a Dolores, causándole lesiones que invirtieron en su curación 21 días.

Ayer, el fiscal Sr. Prado Mañobre, sostuvo la acusación en el acto del juicio, pidiendo para Avelino, que ocupaba el banquillo, dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, por el delito de allanamiento de morada, y tres meses de la misma pena por el de lesiones menos graves.

Defendía el letrado Sr. Pardo Rodríguez.

### PESETAS QUE VUELAN

Faustino Montenegro Fente y Valentín Fente García, comparecieron ayer en juicio ante el tribunal de derecho, acusados como autores de un delito de hurto, de ciento cuarenta y una pesetas y treinta céntimos, llevado a cabo en el domicilio del vecino de Taboella, en Monterroso, José Cervo Ayude, el día 7 de octubre de 1914.

El fiscal Sr. Prado Mañobre, en vista de la prueba practicada, modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación y eviando así el correspondiente informe al letrado defensor Sr. Cereijo.

## Noticias militares

Según noticias, en el pasado mes de enero han ocurrido en la escala activa de Infantería las siguientes vacantes definitivas:

Nueve de coronel, diez de teniente coronel y dos de capitán.

Es aventurado anunciar los que ascenderán de cada clase por la aplicación, que ha de empezar a hacerse este mes, del real decreto de selección.

Han solicitado el pase a la sección de reserva los generales de brigada Sres. Ampudia (D. Francisco) y Garriga.

Se han reanudado en el regimiento de Zamora las academias de brigadas, sargentos, cabos y alumnos aspirantes a cabos.

## Lugo-Salón

Acontecimiento cinematográfico hoy, gran jueves de moda.

"La Casa sumergible", (tres actos) segunda parte del "Perro de Barkerville". Serick Holmes contra Stapleton. Emocionantes escenas detectivescas. Projectada ante S.S. M.M. y aitezas reales.

"La graciosa comedia", (dos partes). "La venganza de Davand". Secciones a las siete y a las diez.

## Ayer y hoy

En los primeros días de marzo próximo finaliza el plazo señalado por la comisión provincial para solicitar los aspirantes a la plaza de nueva creación de médico-cirujano, director del hospital de esta ciudad, y cuyas instancias han de dirigirse al presidente del tribunal encargado de examinar y hacer la propuesta unipersonal.

La modificación hecha en la anterior convocatoria no obedece, como se ha creído, a que no hubiera aspirantes, sino a la necesidad de variar el centro donde los solicitantes han de presentar la documentación.

Tenemos la absoluta seguridad de que el acuerdo de la diputación provincial será cumplido y de que nuestro hospital tendrá un cirujano director, que haya demostrado su suficiencia en los ejercicios que juzgará tribunal competente, formado por los catedráticos del colegio de San Carlos, de Madrid, Sres. Guedex, Mollá y Cardenal.

Le fué concedida la excedencia, solicitada por el notario de Baralla don Emilio López de Neira.

Ha reanudado su publicación nuestro estimado colega de Santiago "Gaceta de Galicia".

Ahora sale refundido en "La Voz del Pueblo", apareciendo con el título del primero, que es el decano de la prensa comostelana.

Celebramos que haya vencido las dificultades que le hicieran dejar de editarse.

Por consecuencia de las modificaciones introducidas en la lotería nacional ya no volverán a expenderse décimos de cinco y diez pesetas.

La Electricista de Mondoñedo adoptó el acuerdo de repartir dividendo activo a las acciones, alcanzando este al 10 por 100, o sea 25 pesetas a cada una de aquellas.

A lo sucesivo se consignará en los contratos con los abonados el número de bujías que ha de consumir y las cuales serán gratuitas, no admitiéndose más lámparas que las de filamento metálico.

El precio de cada lámpara de 10 bujías será el que hasta la fecha se pagaba por una de cinco.

Por la dirección general de Obras públicas se aprobó el presupuesto de construcción de las boyas y balizas del puerto de Ribadeo en el corriente año, que importa 291375 pesetas.

Están sumariados como desertores Casimiro Goy Fernández, Faustino García Abela, José Picón Castañeira, Manuel Barro Belo, José Fernández Mouriz, Manuel López Pereira y Benigno Rodríguez Varela, naturales de esta provincia.

El ministro de Fomento confía que en breve podrá resolver el problema referente a la escasez del carbón mineral en España.

Se ha dirigido a todas las compañías navieras de la nación a fin de buscar una fórmula para que estas accedan a rebajar el precio de los fletes.

En la junta quincenal celebrada por la empresa de automoviles "La Ferrocarriliana", se acordó designar una comisión que practique la liquidación de la referida compañía.

Ayer en el tren correo ascendente pasó una importante remesa de plata de la repatriada de Cuba, donde el Gobierno cubano prohibió su circulación.

Custodiaban las cajas, en el furgón, empleados del Banco de España y fuerzas de la guard a civil.

Fué detenido en Mondoñedo un chicleo en el momento de ofrecer a un aldeano monedas de cinco duros al precio de 15 pesetas.

Se le recogieron al rapaz 12 piezas de cinco céntimos doradas y una moneda de oro.

También se capturó a un conso que es un mozalbete al que falta una pierna, ingresándolo en la cárcel.

El propietario del magnífico automóvil "La Hispano del Valle de Oro", que hace el servicio de viajeros todos los martes y viernes entre la villa de Ferreira, Mondoñedo y Villaiba y esta capital, propónese establecer esa línea, hoy bimensual, diariamente, para lo cual aumentará el número de coches.

Celebraremos que el proyecto sea pronto una realidad, por tratarse de un servicio hasta la fecha muy bien montado y para que los viajeros de todos esos pueblos se vean libres, a dirigirse a Lugo, de los muchos inconvenientes que les ofrece el inexplicable irasbordo y pérdida de tiempo en la estación férrea de Biamonde.

Ha solicitado el ayuntamiento de Alfuz la declaración de utilidad de dos caminos vecinales.

Uno que partirá de la carretera de Vivero a Meira lugar de Seara, yendo a empalmar en Alvarojil.

Y otro que parta del kilómetro 20 de la carretera de Vivero a Meira y empalme en la de Ferreira a Foz, kilómetro 3

Han sido declarados pobres en sentido legal por el juzgado de primera instancia de este partido Camilo López Fernández y su mujer Generosa Gómez, para sostener litigios contra D. Santiago Gómez López.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Tortosa D. Jesús Rodríguez Marquina, que sirvió el mismo cargo en Chantada.

La "Gaceta", publica una disposición declarando que no procede imponer premio a diez pesetas en los adeudos por declaración verbal de los viajeros o pagos de derechos de importación y exportación que se efectúen en las aduanas durante el mes actual y hayan de percibirse en moneda española.

Por el juzgado del distrito del Hospicio de Madrid se cita al panadero José Torron López, de 50 años, natural de San Andrés, en esta provincia.

El Banco de España anuncia un curso entre los arquitectos españoles para el proyecto y presupuesto de construcción de un edificio con destino a sucursal en Vitoria.

Para la presentación de proyectos se señala el plazo de cuatro meses, pudiendo efectuarse en la sucursal de Lugo.

Algunos de los periódicos de Galicia, aumentaron el precio de la suscripción mensual en 25 céntimos de peseta, a consecuencia de la carestía del papel.

De no mejorar la actual situación, tendrán que adoptar igual medida todos los diarios regionales.

La junta central del censo electoral se dirige en telegrama a los presidentes de las juntas provinciales para que le manifieste que juntas municipales dejaron de remitir el acta de constitución de las mismas que debió efectuarse el 2 del próximo pasado mes y que a los presidentes morosos en el cumplimiento de este servicio se les imponga corrección.

Han desaparecido todos los árboles que existían en la calle del Obispo Aguirre.

El obrero debe fomentar el ahorro con pequeño sacrificio. Consulte anuncio de 4.ª plana "La Mutua Latina".

Ayer se sacrificaron en el matadero público nueve reses vacunas y dos cabras.

Entraron en la plaza de abasto cuatro bultos de pescado.

Sabañones, los evita y cura radicalmente el TOPICO GILKENS. Una peseta frasco. Droguería Iglesias y C.ª y farmacia Pérez Varela.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 22:

Nacimientos.—Joaquín Vera Fernández, en Lugo.

Defunciones.—Nicolás Franco Corredora, de 72 años, viudo, en Lugo.

## Café Moderno

Con extraordinario éxito, sigue actuando en este concert "Purita Piá", bailarina y coupé tista.

La disunguida concurrencia del "Moderno", aplaude mucho a "Purita Piá", que puede considerarse autorizada para sumar a sus éxitos el más grande, el más espontáneo, tributado en Lugo a su fina y bien presentada labor artística.

Sigue también cosechando aplausos "La Mascota".

Próximamente, quizá el día 13, debutará "Mochuelo".

## ¿Qué pasa en la calle del Conde Pallares?

Pues pasa que no pasa el vino malo y lo han traído requetesuperior de donde lo venden tanto en la Vinícola Orensana.

Por Levante y por Poniente triunfa Ousande entre la gente y Troncoso y Acoba son objeto de admiración.

Pregúntese en la Vinícola Orensana.

## PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

## PEDRO ROMERO Y HERMANOS

### CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orens Moratín, 1.—Rains, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

### ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

#### SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

#### CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

#### SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondencias directas en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más reconocidos por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

#### SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, según tarifa.

## Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo



## HONORIO MANSO

ABADIA, 2 Y 4.—LUGO

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

#### CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 5 a 8.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

## Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

## Linha tresea de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, "Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

# POR TELÉGRAFO

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 2.

### De Barcelona

#### Mejora la huelga

Las noticias oficiales que se reciben de la capital de Cataluña son optimistas. El conflicto obrero mejora, esperándose que desaparezca pronto.

#### Un asalto

En la calle del Torrente fué asaltada y apedreada una taberna. Un repartidor quiso defenderse y fué tiroteado. Afortunadamente ha resultado ileso. Los agresores huyeron al aproximarse la policía.

#### Otro asalto

Un grupo de panaderos huelguistas asaltó una panadería establecida en la calle de Santa Madrona. El establecimiento sufrió daños importantes, pues los que la asaltaron han destrozado todo lo que allí había.

#### Encarcelados

Actualmente se hallan en la cárcel de Barcelona 60 obreros. Todos ellos aparecen complicados en sucesos motivados por el conflicto obrero.

#### En la diputación

Hoy celebró sesión la diputación provincial de Barcelona. El diputado republicano Sr. Bastanda formuló una protesta contra la intromisión de la Academia Española en el uso de las lenguas regionales. Tratóse de la cuestión catalana y el parlamento. Se acordó que por la mancomunidad se pida al Gobierno que todas las disposiciones las consulte con las Cortes.

#### En Málaga

##### Mujer que se mata

Desde Málaga participan que se ha suicidado una mujer llamada María Núñez, que recientemente había dado a luz. Para realizar su fatal propósito se degolló con una navaja. Créese que habrá sufrido un acceso de locura.

#### La infanta Eulalia

##### Recibimiento

Llegó a Algeciras la infanta doña Eulalia, siendo esperada por las autoridades y el pueblo que le dispuso un recibimiento afectuoso. En la iglesia se ha cantado solemne Te-Deum.

#### El estado mayor

##### Posesión del jefe

Se ha posesionado de su cargo el jefe del estado mayor central general Weyler. Seguidamente recibió al personal afecto al mismo. Expuso sus deseos de que al abrirse las Cortes estén redactadas las bases para la reorganización del ejército.

#### Doble crimen

##### En Torrente

Telegrafían de Valencia que han aparecido asesinados en su casa del pueblo de Torrente dos hermanos, dueños de una fábrica de yeso, suponiéndose que el robo fué el móvil de este doble crimen. Fué detenida la esposa de uno de ellos que vivía separada de su marido, por sospecha de que fuese la instigadora de este terrible suceso.

#### Riña sangrienta

##### En Burgos

Dicen desde Burgos que en Aranda del Duero surgió una riña, resultando heridos de gravedad el médico D. Ricardo González y un hijo. La benemérita ha detenido a los agresores.

#### De Almería

##### El conflicto en pie

Sigue la agitación en Almería y la población en situación anormal. Los comercios continúan cerrados por impedirles los grupos que abran. En el puerto las operaciones siguen paralizadas, debido a la falta de buques.

### Jabali hidrófobo

#### Tres heridos

En el pueblo de Sedano se presentó un jabali, al parecer hidrófobo. Acometió a tres personas causando heridas. Serán sometidas al tratamiento antirrábico.

### Marinero abrasado

#### En Santa Cristina

En la isla de Santa Cristina ocurrió un incendio en una choza. Un marinero que se hallaba durmiendo en la misma fué hallado carbonizado.

### De política

#### Consejo de ministros

Presididos por el jefe del Gobierno se han reunido los ministros ed Consejo. Fué aprobado un real decreto regulando el trabajo en las minas de carbón.

También se aprobó otro preparando el personal que formarán las dotaciones.

El ministro de Estado informó a sus compañeros de las gestiones que viene realizando para conseguir la exportación de frutas al extranjero.

Continuó examinándose el proyecto de presupuestos.

Dió cuenta el ministro de la Gobernación de las noticias recibidas acerca de las huelgas.

Y por último, se ocuparon de las elecciones próximas.

#### Comentarios

El periódico «El Mundo» habla hoy de la última agresión realizada por los moros cercanos a Melilla.

Dice que es muy de extrañar que los rebeldes hubiesen empleado contra nuestras tropas granadas de mano.

El número de bajas que nos causaron fué el de nueve.

Acerca de este hace diversos comentarios.

#### Visitas de inspección

Han comenzado en provincias las visitas de inspección a los centros docentes, dispuestas recientemente por el ministro de Instrucción pública.

#### Medida plausible

El Sr. Alba ha dado orden a sus agentes para que no conduzcan por las calles a ningún preso que vaya atado.

#### Lo del azúcar

El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas se refirió a la cuestión del azúcar.

Dijo que una sola entidad llegó a deber al Estado quince millones de pesetas por derechos que pagan a 90 días.

### España en África

#### Rescatados

Despachos de Tarifa dan cuenta de que han llegado a aquella población, procedentes de África, once marineros españoles que acababan de ser rescatados del poder de los moros.

Dos de los citados marineros se hallan enfermos.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El comunicado oficial contiene las noticias que siguen:

En Alsne y Avre hemos bombardeado tres convoyes que conducía el enemigo.

Hicimos estallar una mina en Argonne.

En la cota 225 de Alsacia hemos volado un depósito de municiones.

Los alemanes nos ocuparon un puesto de escucha en Sondernach.

Poco después les obligamos a desalojarlo.

#### Una nota

Publica la prensa la nota que las naciones aliadas dirigen desde Atenas. Se refiere a si debe o no mantener Grecia su ejército movilizado.

#### De Londres

Oficialmente comunican desde Londres lo que sigue:

Cañoneamos con éxito las líneas alemanas entre los ríos Inre y Somme. La artillería en todo el frente, muestra gran actividad.

### Complot descubierto

Se ha descubierto un complot que tenía por objeto asesinar a Essad Pachá, siendo detenidos hasta 75 peñones albaneses.

Estos se hallaban de acuerdo con los austríacos.

### De Petrogrado

Oficialmente participan despachos rusos que la artillería sostuvo un gran duelo en Riga.

Fueron rechazados los alemanes que pretendían romper el hielo en el Dvina.

Cañoneamos un convoy a orillas del Strya, con resultados, fracasando las tentativas de ofensiva.

En el Cáucaso perseguimos al enemigo hasta Tortum.

### Salónica atacada

Un despacho oficial recibido de Viena, dice que reina tranquilidad en Montenegro y Scutari.

Sobre Salónica voló un zeppelin arrojando 20 bombas.

Resultaron muertos dos soldados griegos, siete obreros y cinco refugiados.

Además, quedaron heridos 50 paisanos.

### Vapor a salvo

Ha llegado a Nocturne vapor inglés «Apam».

A este buque se le suponía echado a pique por un submarino alemán.

De Londres dicen que el barco que apresó al «Apam» era un buque auxiliar armado.

Había hundido siete vapores, rescatando 138 supervivientes y 481 pasajeros.

Entre los pasajeros del «Apam» figuran algunos alemanes prisioneros de Kamerum.

### Rumor desmentido

El presidente del Consejo de ministros ha desmentido la noticia de que se reunirán en Madrid las naciones neutrales, con objeto de pedir la paz. Dijo el conde de Romanones que a su entender, estas gestiones serían prematuras.

## VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y huerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43.

## Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

**Toses antiguas, calafros,** los curan radicalmente las **GO-TAS HELENIANAS.** 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

## Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

## LEGISLACIÓN

### DE MINAS.

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

IMP. DE MENÉNDEZ,  
Plaza Mayor, 18.

## Preservativo del TIFUS

Pastillas de la Kx

IDEAL DE LOS PURGANTES

ANTIBILIOSAS Y DEPURATIVAS

UNA LAXANTE, DOS PURGANTES

Caja, 10 céntimos.

Tubo, una peseta.

## ANUNCIOS

### Venta

A voluntad de sus dueños se vende de la casa núm. 25, sita en la calle de San Marcos de esta ciudad, compuesta de bajos, principal y 2.º corridos, con más un 3.º que no llega de fachada a fachada y desvan. Tiene a su parte posterior un patio de siete metros y 20 centímetros de longitud, por cuatro metros y 95 centímetros de latitud y en el varios departamentos para distintos servicios. Adherido a dicho terreno hay una porción que afecta la forma de un rectángulo y hace la superficie de 231 metros cuadrados, que forma parte de la finca reseñada.

No afecta ni a la casa ni a los expresados terrenos pensión ni gravamen de ninguna clase.

La subasta tendrá lugar en la notaría de D. Pedro Menéndez-García del Busto, a las doce de la mañana del día 24 de febrero de 1916.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

### INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Palleares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos calles.

### Venta de carbones

En el almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se expenden de inmejorable calidad:

Galleta, quintal. . . 3 pesetas  
Cok id. . . 3 id.  
Encina id. . . 6-80 id.



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20



ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

## EL PROGRESO

(FUNDADA EN 1907)

Director: DON MANUEL VAZQUEZ SEIJAS

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL

Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria en dos grados y carreras especiales por profesorado de reconocida competencia.

Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos de magisterio por personal técnico.

Abierta la matrícula para el curso de 1915-1916.

SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentadura artificial, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.

Frente al arco de España

